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Πατρίτσια Σταθάτου , καθηγήτρια στο Ινστιτούτο Τεχνολογίας της Τζόρτζια

Να δώσουμεχώρο σε «ατελείς» τεχνολογίες
Τα στοιχήματα και οι προκλήσεις της έρευνας για την ενεργειακή μετάβαση, την ανακύκλωση πλαστικών και το νερό

Συνέντευξη στην ΤΑΣΟΥΛΑ ΕΠΤΑΚΟΙΛΗ

Το 2011, όταν αποφοιτούσε από
τη Σχολή Πολιτικών Μηχανικών
του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτε
χνείου , η Ελλάδα περνούσε από
τις Συμπληγάδες της οικονομικής
κρίσης. «Εστελνα βιογραφικά σε
τεχνικά γραφεία και μου πρότει-
ναν είτε να εργαστώ αμισθί για
ένα διάστημα –περασμίνο και βλέπουμε
είτε να ξεκινήσω με μισθό 300 ευ
ρώ» , λέει η Πατρίτσια Σταθάτου.

Καθώς προσπαθούσε να βρει τη
θέση της σε έναν επαγγελματικό
χώρο που δεν φαινόταν να της
δίνει καμία προοπτική, δύο μέτ
ντορες ήρθαν, τυχαία , στη ζωή
της : η Βασιλική Τσουκαλά και ο
Διονύσης Ασημακόπουλος,καθη-
γητές στο ΕΜΠ . Την έβαλαν στον
δρόμο της έρευνας, ο οποίος με
υποτροφία από το Ιδρυμα Μπο-
δοσάκη -μία από τις τουλάχιστον
2.700 που έχει χορηγήσει από την
ίδρυσή του την έφερε στις ΗΠΑ
στη Βοστώνη και στο MIT αρχικά,

και στη συνέχεια στο Ινστιτούτο
Τεχνολογίας της Τζόρτζια, στην
Ατλάντα, όπου σήμερα είναι και
θηγήτρια στη Σχολή Χημικών και
Βιομοριακών Μηχανικών .

Η έρευνά της επικεντρώνεται
στην ανάπτυξη, στην πειραματι-
κή αξιολόγηση και στην εκτίμηση
καινοτόμων τεχνολογιώνγια εφαρ-
μογές στην ενέργεια , στα υλικά
και στο νερό , και συγκαταλέγεται
στους ραγδαία ανερχόμενους επι-
στήμονες στην ανάλυση συστη
μάτων. Τι ακριβώς είναι αυτό; Τι
σημαίνει να βλέπει τον κόσμο ως

«σύστημα»; «Να καταλαβαίνω ότι
τίποτα δεν λειτουργεί μεμονωμέ-
να . Η ενέργεια , το νερό, τα υλικά ,

το περιβάλλον , η οικονομία και
η ανθρώπινη συμπεριφορά είναι
όλα αλληλένδετα. Μια τεχνολο-
για που φαίνεται θετική σε έναν
τομέα μπορεί να δημιουργεί προ-
βλήματα κάπου αλλού» , εξηγεί η
ίδια στην «Κ» . «Στην έρευνά μου
εξετάζω ολόκληρο τον κύκλο ζω-
ής μιας τεχνολογίας ή ενός προ-
ϊόντος : από πού προέρχονται οι
πρώτες ύλες που χρησιμοποιούν
πόση ενέργεια , νερό , ποιους πό-
ρους χρειάζονται, τι εκπομπές δη-
μιουργούν, πόσο κοστίζουν, ποιες
υποδομές απαιτούν και ποιες επι-
πτώσεις έχουν στο περιβάλλον και
στην κοινωνία τόσο κατά την πα-

ραγωγή και τη χρήση τους όσο
και μετά το τέλος της ζωής τους» .

- Πώς θα περιγράφατε με απλά
λόγια πώς αλλάζει σήμερα ο τρό-
πος που παράγουμε και χρησι-
μοποιούμε την ενέργεια;

– Προσπαθούμε να περάσουμε
από ένα μοντέλο που βασιζόταν
σχεδόν αποκλειστικά στα ορυκτά
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Στο εργαστήριό της η Πατρίτσια Σταθάτου επικεντρώνεται στην ανάπτυξη , στην πειραματική αξιολόγηση και στην εκτίμηση καινοτόμων τεχνο-
λογιών για εφαρμογές στην ενέργεια , στα υλικά και στο νερό. Ολα αυτά είναι αλληλένδετα , λέει η ίδια , τίποτα δεν λειτουργεί μεμονωμένα .

καύσιμα, σε ένα πιο αποκεντρω
μένο και «έξυπνο» ενεργειακό σύ
στημα, που θα στηρίζεται ολοένα
και περισσότερο σε ανανεώσιμες
πηγές και άλλες χαμηλών εκπο-
μπών τεχνολογίες, όπως η πυρη
νική ενέργεια . Δεν αλλάζει όμως
μόνο η τεχνολογία αλλάζει και η
φιλοσοφία με την οποία προσεγγί
ζουμε την παραγωγή και τη χρή
ση της ενέργειας: από τη λογική
της αφθονίας και της εξάντλησης

πεπερασμένων φυσικών πόρων,
προς τη λογική της βιωσιμότητας ,

της μακροπρόθεσμης ανθεκτικό-
τητας και της ενεργειακής ασφά-
λειας . Αυτή είναι η κατεύθυνση,

αν καιγιανα επιτευχθεί ως μετα
βαση θα πάρει χρόνο.

-Ποιο πιστεύετε ότι είναι το
μεγαλύτερο στοίχημα της ενερ-
γειακής μετάβασης τα επόμενα
χρόνια;

- Να βρούμε ένα συνδυασμό
λύσεων που να πληρούν όλες τις
προϋποθέσεις : να μειώνουν πραγ-
ματικά τις εκπομπές , να μπορούν
να εφαρμοστούν σε μεγάλη κλίμα-να εφαρμοστούν σε μεγάλη κλίμα-
κα, να είναι οικονομικά βιώσιμες
και να μη δημιουργούν νέες ανι-
σότητες ή νέες εξαρτήσεις . Κάτι
τέτοιο είναι εξαιρετικά δύσκολο
και αναπόφευκτα θα χρειαστούν

"
Στην Ελλάδα υπάρχει
εξαιρετικό ανθρώπινο
δυναμικό. Αυτό που

λείπει, για να ανθήσει
η έρευνα, είναι ένα

πιο σταθερό και αξιο-
κρατικό περιβάλλον.

δοκιμές . Από την άλλη , αυτό δεν
πρέπει να μας πτοεί . Πολλές τεχνο-
λογίεςχρειάστηκαν δεκαετίες για
να ξεπεράσουν σημαντικά εμπό
δια . Τα ηλεκτρικά αυτοκίνητα , για
παράδειγμα, δεν έγιναν από τημια
μέρα στην άλλη ανταγωνιστικά .

Η εξέλιξή τους περιοριζότανγια
χρόνια από τις μπαταρίες μολύ-
βδου, που ήταν βαριές, είχαν μι-

κρή αυτονομία και δημιουργούσαν
περιβαλλοντικά ζητήματα . Χρει-
άστηκε σταδιακή πρόοδος για
να φθάσουμε στις σημερινές τε-
χνολογίες, που εξακολουθούν να
μην είναι τέλειες , όμως είναι που

λύ πιο ώριμες και εφαρμόσιμες .

Επομένως πρέπει να αφήνουμε
χώρο σε «ατελείς» τεχνολογίες
να βελτιώνονται με τον χρόνο .

– Γιατί είναι τόσο δύσκολο να
ανακυκλώσουμε αποτελεσματι-
κά τα πλαστικά σήμερα;

· Τα πλαστικά έχουν θεμελι-
ώδεις διαφορές από άλλα υλικά
στα οποία η ανακύκλωση είναι
πιο επιτυχημένη, όπως το χαρτί
ή τα μέταλλα. Κατ ' αρχάς , το πλα-
στικό δεν είναι ένα ενιαίο υλικό
υπάρχουν εκατοντάδες διαφο-
ρετικοί τύποι (και στην πράξη
χιλιάδες παραλλαγές) με διαφο
ρετική μοριακή δομή , πρόσθετα
και ιδιότητες. Πολλά από αυτά
δεν είναι συμβατά μεταξύ τους ,

με αποτέλεσμα, όταν αναμειγνύ-
ονται, να προκύπτουν υλικά χα
μηλότερης ποιότητας και απόδο-
σης . Επίσης , η πιο διαδεδομένη
σήμερα τεχνολογία ανακύκλω-
σης πλαστικών είναι η μηχανική
ανακύκλωση , δηλαδή ο τεμαχι-
σμός , η τήξη και η αναδιαμόρφω-

ση των πλαστικών και μπορεί να
λειτουργήσει μόνο όταν έχουμε
καθαρά και ομοιογενή ρεύματα
πλαστικών απορριμμάτων, δη-
λαδή χωρίς πρόσθετα , χρώματα,

πολυστρωματικά υλικά ή υπο-
λείμματα τροφών. Ακόμη όμως
και σε αυτό το ιδανικό σενάριο
κάθε κύκλος ανακύκλωσης σπάει
τις αλυσίδες του πολυμερούς σε
μικρότερες, υποβαθμίζοντας στα-
διακά τις ιδιότητες του υλικού . Το
αποτέλεσμα είναι, έπειτα από δια-
δοχικούς κύκλους ανακύκλωσης,

το υλικό να μην μπορεί πλέον να
χρησιμοποιηθεί στην εφαρμογή
που θέλουμε να αντικαταστήσει .

- Υπάρχει τρόπος να σταματή-
σουμε τη ρύπανση από πλαστικά
ή απλώς να τη μειώσουμε; Ποιο
είναι το μεγαλύτερο εμπόδιο;

– Υπάρχει τρόπος να μειωθεί
δραστικά . Είμαι αισιόδοξη για τον
ρόλο που μπορεί να παίξει η χημι-
κή ανακύκλωση : είναι ένας όρος-
ομπρέλα , που περιλαμβάνει πολλές
διαφορετικές τεχνολογίες με κοινό
στόχο να διασπάσουν τα πλαστι-
κά στα βασικά δομικά συστατικά
τους . Αλλά δεν μου αρέσει η λογι-
κή της ενοχοποίησης του πολίτη
-να του χρεώνουμε την πλαστική
σακούλα ή να του ζητάμε να αντι-

καταστήσει το πλαστικό καλαμά
κι , όταν οι εναλλακτικές που του
δίνουμε δεν λειτουργούν το ίδιο
καλά και σε ορισμένες περιπτώ-
σεις μπορεί να έχουν μεγαλύτε
ρο περιβαλλοντικό αποτύπωμα.

Εχουμε γεμίσει την καθημερινό-
τητά μας με πλαστικό, ένα υλικό
εξαιρετικά χρήσιμο, ευέλικτο και
φθηνό , που βρίσκεται παντού εδώ
και δεκαετίες. Δενμπορούμε ξαφ-
νικά να ζητάμε από τους ανθρώ-
πους να αλλάξουν συμπεριφορά
χωρίς να τους δίνουμε πραγμα-
τικά ισοδύναμες εναλλακτικές .

-Τι μπορεί να κάνει η τεχνολο-
γία για να εξασφαλίσει αρκετό
και καθαρό νερό για όλους;-Να συμβάλει σε πολλά επί-
πεδα: καλύτερο καθαρισμό νε-
ρού , αφαλάτωση με χαμηλότερο
ενεργειακό κόστος, επαναχρησι-
μοποίηση λυμάτων και πιο απο-
δοτική διαχείριση των υδάτινων
πόρων. Τα τελευταία χρόνια υπάρ
χει επίσης πολύ μεγάλη ερευνη
τική προσπάθεια γύρω από τους
μικρορύπους και τους νέους ρύ
πους ανησυχίας (contaminants of
emerging concern),όπως λέγονται :

δηλαδή φαρμακευτικές ουσίες , μι
κροπλαστικά ή PFAS (παντοτινά
χημικά) , τα οποία οι συμβατικές τε
χνολογίες επεξεργασίας νερού δεν
μπορούν πάντα να απομακρύνουν
αποτελεσματικά. Γι ' αυτό αναπτύσ
σονται καινοτόμοι τεχνολογίες κα-
θαρισμού και διαχωρισμού - πιο
αποτελεσματικές , πιο οικονομικές,

πιο φιλικές προς το περιβάλλον.

Πιστεύω ότι τα επόμενα χρόνια
θα δούμε πολύ σημαντική πρόο-
δο σε αυτόν τον τομέα.

– Στο χάος της χρηματοδότη-
σης που υπάρχει για την ελλη-
νική έρευνα, είχατε την τύχη να
εξασφαλίσετε υποτροφία από
το Ιδρυμα Μποδοσάκη. Αλλοι
νέοι επιστήμονες δεν είναι το
ίδιο τυχεροί. Τι λείπει , τελικά,

από την Ελλάδα : τα χρήματα ή
η αξιοκρατία;

-Η υποτροφία του Ιδρύματος
Μποδοσάκη, το οποίο πίστεψε σε
εμένα και επένδυσε στις δυνατό
τητές μου σε μια κρίσιμη στιγμή
της πορείας μου, χωρίς υπερβολή,

μου άλλαξε τη ζωή . Στην Ελλάδα
υπάρχει εξαιρετικό ανθρώπινο
δυναμικό . Αυτό που λείπει , για
να ανθήσει η έρευνα , είναι ένα
πιο σταθερό και αξιοκρατικό πε-
ριβάλλον πουνα επιτρέπει στους
νέους ερευνητές να χτίσουν μα-
κροπρόθεσμα την πορεία τους
χωρίς συνεχή αβεβαιότητα . Τα
χρήματα είναι σημαντικά , όμως
εξίσου σημαντικές είναι οι δομές ,

η συνέχεια και οι πραγματικές
ευκαιρίες εξέλιξης .
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Είκοσι μεταμοσχεύσεις σε δύο εβδομάδες
Συνεχίζεται η ανοδική τάση της τελευταίας πενταετίας – Τα ελπιδοφόρα στοιχεία για το 2026 και το ενδεχόμενο νέου ρεκόρ

Της ΠΕΝΝΥΣ ΜΠΟΥΛΟΥΤΖΑ

Μια επιτυχημένη ιστορία «γράφε-
ται» και φέτος στη χώρα μας σε
ό ,τι αφορά τις μεταμοσχεύσεις.

Ενδεικτικά , τις τελευταίες δύο
εβδομάδες , χάρη στην αυξανό-
μένη ευαισθητοποίηση και εμπι-
στοσύνη των πολιτών στο σύ-
στημα μεταμοσχεύσεων, έχουν
πραγματοποιηθεί 20 μεταμο
σχεύσεις οργάνων. Ειδικότερα ,

σύμφωνα με το υπουργείο Υγεί-
ας και τον Εθνικό Οργανισμό
Μεταμοσχεύσεων , στο Ωνάσειο
Καρδιοχειρουργικό Κέντρο έγι-
ναν δύο μεταμοσχεύσεις πνευ-
μόνων και δύο καρδιάς , στο
Λαϊκό Νοσοκομείο έξι μεταμο-
σχεύσεις νεφρού και έξι ήπατος ,

στο Ιπποκράτειο Θεσσαλονίκης
δύο μεταμοσχεύσεις νεφρού και
στον Ευαγγελισμό επιπλέον δύο
νεφρού .

«Οι εξελίξεις αυτές αποτελούν
έμπρακτη απόδειξη της αποτε-
λεσματικής συνεργασίας των
εμπλεκόμενων φορέων και της
υψηλής επιστημονικής επάρ
κειας των ιατρονοσηλευτικών
ομάδων του ΕΣΥ», ανέφερε στη
σχετική ανακοίνωση το υπουρ-
γείο Υγείας , το οποίο είπε «ένα
μεγάλο ευχαριστώ στους δότες
οργάνων και στις οικογένειες
τους , οι οποίοι μέσα από τη γεν-
ναιόδωρη πράξη τους προσφέ-
ρουν ζωή σε συνανθρώπους μας.

Θερμά συγχαρητήρια στις ιατρο-
νοσηλευτικές ομάδες όλων των
νοσοκομείων, καθώς και στον
Ελληνικό Οργανισμό Μεταμο
σχεύσεων (ΕΟΜ) για τον άψογο
συντονισμό και τη συνεχή τους
προσφορά» .

Σύμφωνα με τα επίσημα
στοιχεία του ΕΟΜ , από τις αρ-

χές του έτους έως και προχθές
06.07.2026 έγιναν συνολικά 196
μεταμοσχεύσεις στη χώρα μας,

σχεδόν οι μισές από όσες είχαν
γίνει συνολικά πέρυσι . Μεταξύ
των οποίων και έξι πνευμόνων,

εννέα καρδιάς και μία διπλή,

νεφρού και ήπατος . Ο δείκτης
δοτών ανά εκατομμύριο πληθυ-
σμού αυτή τη στιγμή είναι 7,1 .

Πέρυσι είχαν γίνει συνολι
κά 388 μεταμοσχεύσεις , ενώ οι
δότες ήταν 13,1 ανά εκατομμύ
ριο πληθυσμού . Η προηγούμε
νη πενταετία ήταν περίοδος με

Με ανακοίνωσή του

το υπουργείο Υγείας είπε
«ένα μεγάλο ευχαριστώ
στους δότες οργάνων και
στις οικογένειές τους,

οι οποίοι μέσα από
τη γενναιόδωρη πράξη
τους προσφέρουν ζωή
σε συνανθρώπους μας».

συνεχή ανοδική τάση στις μετα-
μοσχεύσεις στην Ελλάδα και οι
περυσινές επιδόσεις έφεραν ένα
σημαντικό ρεκόρ για τη χώρα.

Στην εξαιρετική πορεία της , που
παλαιότερα ήταν στις τελευταί-
ες θέσεις τις Ε.Ε. σε αυτόν τον
τομέα, συνέβαλε η καλή συνερ-
γασία ΕΟΜ , υπουργείου Υγείας,

Ιδρύματος Ωνάση και η τοποθέ
τηση τοπικών συντονιστών στα
νοσοκομεία.

Ο πρόεδρος του Ελληνικού
Οργανισμού Μεταμοσχεύσεων
Γιώργος Παπαθεοδωρίδης έχει
θέσει στόχο να φτάσει η Ελλά-

-

196
μεταμοσχεύσεις οργάνων

από 1ης Ιανουαρίου 2026 έως 6η Ιουλίου 2026

9.
καρδιάς

+

102
νεφρού

45
νεφρού από ζώντα δότη

388

6
πνευμόνων

33
ήπατος

1
διπλή , νεφρού και ήπατος

μεταμοσχεύσεις το 2025

ΠΗΓΗ : Ελληνικός Οργανισμός Μεταμοσχεύσεων
ΗΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

δα τον μέσο όρο στις μεταμο-
σχεύσεις στην Ε.Ε. , που είναι
20 με 25 δότες ανά εκατομμύ-
ριο πληθυσμού . Μάλιστα, τον
προηγούμενο Δεκέμβριο εκτι-
μούσε ότι αυτός ο στόχος μπο-
ρεί να επιτευχθεί έως το 2028 ,

εάν συνεχιζόταν η καλή ανοδι
κή πορεία της Ελλάδας στη δω-
ρεά οργάνων.

Σχολιάζοντας, τώρα, την που

ρεία των μεταμοσχεύσεων στην
«Κ», λέει ότι « παραμένει αυξη-
τική» . Οπως επισημαίνει , «με
βάση το πώς πήγε το εξάμηνο ,

Ο πρόεδρος τουΕλλη
νικού Οργανισμού Με-
ταμοσχεύσεων Γιώργος
Παπαθεοδωρίδης έχει
θέσειστόχο να φτάσει
η Ελλάδα τον μέσο όρο
της Ε.Ε. , που είναι 20

με 25 δότες ανά εκατομ
μύριο πληθυσμού.

εκτιμώ ότι θα έχουμε νέο ρεκόρ
στις μεταμοσχεύσεις φέτος » . Και
εξηγεί ότι «το πρώτο εξάμηνο
κατά κανόνα έχει λιγότερες μετ
ταμοσχεύσεις» .

Για την αύξηση στη δωρεά
των τελευταίων ετών μίλησε ο
καθηγητής Χειρουργικής Με
ταμοσχεύσεων και διευθυντής
της Χειρουργικής Κλινικής Με-
ταμοσχεύσεων του ΑΠΘ στο Ιπ-
ποκράτειο Θεσσαλονίκης , Γε-
ώργιος Τσουλφάς , κατά το 7ο
Πανελλήνιο Συνέδριο της Επαγ-
γελματικής Ενωσης Παθολόγων
Ελλάδας . Ο καθηγητής υπογράμ-

μισε την κρίσιμη σημασία της
μεταμόσχευσης ήπατος ως τη
δεύτερη συχνότερη μεταμό
σχευση συμπαγούς οργάνου πα-
γκοσμίως και τη μόνη σωτήρια
λύση για την τελικού σταδίου
ηπατική νόσο.

Μείζονος σημασίας
Οπως είπε , «στην Ελλάδα από

το 1990 έχουν πραγματοποιη-
θεί 941 μεταμοσχεύσεις ήπα-
τος , 780 στη Χειρουργική Κλινι
κή Μεταμοσχεύσεων ΑΠΘ , στο
Ιπποκράτειο ΓΝΘ και 161 στο
Λαϊκό Νοσοκομείο Αθηνών και
παλαιότερα στον Ευαγγελισμό.

Έχει σημειωθεί σημαντική αύ
ξηση στη δωρεά, λόγω της θέ-
σπισης του ρόλου του τοπικού
συντονιστή από τον Ελληνικό
Οργανισμό Μεταμοσχεύσεων,
ακολουθώντας το επιτυχημένο
ισπανικό μοντέλο .

Παρά , όμως, τις επιτυχίες
αυτές και τη μείωση του μέσου
χρόνου αναμονής για μεταμό
σχευση ήπατος στους έξι μήνες ,

παραμένει η σημαντική πρόκλη
ση του μικρού αριθμού ασθενών
στο Εθνικό Μητρώο Υποψηφίων
Ληπτών (ΕΜΥΛ) , το οποίο καθι-
στά τη διεπιστημονική συνεργα-
σία για την έγκαιρη παραπομπή
των ασθενών με ηπατοπάθειες ,

κίρρωση και πρωτοπαθή ή με
ταστατικό καρκίνο ήπατος , μεί-
ζονος σημασίας» .

Στην ομιλία του καθηγητή
αναδείχθηκε ο καθοριστικός ρό-
λος του παθολόγου ως γιατρού
πρώτης γραμμής , του οποίου η
έγκαιρη παραπομπή των ασθε
νών στο μεταμοσχευτικό κέντρο
είναι ζωτικής σημασίας για την
επιτυχή έκβαση και την επιβίω-
ση των ληπτών.
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Ρεκόρ
ξένων άμεσων
επενδύσεων
στην Ελλάδα
Ανήλθαν σε 12,86 δισ. δολ. το 2025-
Πρωταγωνιστής ο ενεργειακός κλάδος
Ιστορικό ρεκόρ σημείωσαν το 2025
οι ξένες άμεσες επενδύσεις στην
Ελλάδα, ξεπερνώντας για πρώτη
φορά το όριο των 10 δισ . δολαρίων
και φθάνοντας τα 12,86 δισ . δο-

λάρια , σύμφωνα με τη UNCTAD.

Σε αντίθεση με τα προηγούμενα
χρόνια , οι επενδύσεις σε ακίνητα
παρέμειναν μεν σημαντικές, αλλά
όχι ο κινητήριος μοχλός . Μεγάλος
πρωταγωνιστής αναδείχθηκε ο
ενεργειακός κλάδος, ενώ σημαντι

κές επενδύσεις πραγματοποιήθη-
καν στους τομείς της υγείας , των
τυχερών παιχνιδιών και μικρότε-
ρες στα τρόφιμα , στην εκπαίδευση
αλλά και στον χρηματοπιστωτικό
τομέα . Χαμηλά παρέμειναν οι επι-
δόσεις στις λεγόμενες «greenfield
investments» , δηλαδή στις επεν-
δύσεις που πραγματοποιούνται
από το μηδέν και δεν είναι εξα-
γορά υφιστάμενης επιχείρησης
ή υποδομής. Σελ. 27
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Εσπασαν

το φράγματων
10 δισ. οι ξένες
άμεσες επενδύσεις
Ανήλθαν σε 12,86 δισ. δολ. το 2025

με πρωταγωνιστή τον ενεργειακό κλάδο

Της ΔΗΜΗΤΡΑΣ ΜΑΝΙΦΑΒΑ

Ιστορικό ρεκόρ σημείωσαν οι
ξένες άμεσες επενδύσεις (ΕΑΕ)
στην Ελλάδα το 2025 , πλησιάζο-
ντας τα 13 δισ . δολάρια -12,86
δισ . δολάρια για την ακρίβεια,

ποσό που αντιστοιχεί στο 26,2%
του ακαθάριστου σχηματισμού
παγίου κεφαλαίου στο υψηλό
τερο σημείο των τελευταίων 35
ετών, όπως προκύπτει από τα
στοιχεία που δημοσιοποίησε
χθες η UNCTAD (Διάσκεψη των
Ηνωμένων Εθνών για το Εμπόριο
και την Ανάπτυξη) στο πλαίσιο
της ετήσιας έκθεσής της για τις
ξένες άμεσες επενδύσεις (ΕΑΕ).
Πρόκειται για εξέλιξη η οποία

έχει άμεση σχέση με τις θετι-
κές επιδόσεις της ελληνικής οι-
κονομίας τα τελευταία χρόνια
και φυσικά την ανάκτηση της

επενδυτικής βαθμίδας. Μάλιστα,
σε αντίθεση με άλλες χρονιές ,

οι ΞΑΕ σε ακίνητα παραμένουν
μεν σημαντικές , αλλά όχι ο κι-
νητήριος μοχλός . Το απόθεμα
των ΕΑΕ στην Ελλάδα διαμορ-
φώθηκε το 2025 σε 100,32 δισ.

δολάρια από 71,94 δισ . δολάρια
το 2024, ενώ το 2000 ήταν μόλις
14,11 δισ . δολάρια .

Αξίζει να σημειωθεί ότι το
2025 είναι η πρώτη χρονιά που
οι ΞΑΕ στην Ελλάδα σπάνε το
«φράγμα» των 10 δισ . δολαρίων,

με την αξία τους να είναι υπερδι-
πλάσια σε σύγκριση με το 2021
και δεκαπλάσια σε σύγκριση με
το όχι και τόσο μακρινό 2015. Αν
και το επενδυτικό κενό -το οποίο

βεβαίως δεν εξαρτάται μόνο από
τα ξένα, αλλά και από τα εγχώρια
κεφάλαια- παραμένει σημαντι-

κό, ιδιαίτερο ενδιαφέρον έχει το
γεγονός ότι ενώ στην Ελλάδα οι
ΞΑΕ αυξήθηκαν το 2025 σε σύ
γκριση με το 2024 κατά 69,4% ,

στην Ευρωπαϊκή Ενωση συνολι-
κά υποχώρησαν το ίδιο διάστημα
κατά 29% περίπου και διαμορ
φώθηκαν πέρυσι σε 164,25 δισ.

δολάρια από 230,95 δισ . δολά
ρια το 2024.

Πάνω από την Τουρκία
Το 2025 αποτελεί ορόσημο για

τις ΕΑΕ καιγια έναν ακόμη λόγο :

είναι η πρώτη χρονιά που οι ΞΑΕ

Σε αντίθεση με άλλες
χρονιές, οι επενδύσεις
σε ακίνητα παραμέ
νουν μεν σημαντικές,

αλλά όχι ο κινητήριος
μοχλός.

στην Ελλάδα σε απόλυτα μεγέθη
είναι υψηλότερες σε σύγκριση
με τις γειτονικές οικονομίες , οι
οποίες συχνά λειτουργούναντα-
γωνιστικά. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον
έχει ότι είναι υψηλότερες ακόμη
και από τις ΞΑΕ στην Τουρκία
(12,47 δισ . δολάρια) και αρκετά
υψηλότερες από αυτές στη Βουλ-
γαρία (3,58 δισ .) , στη Ρουμανία
(9,2 δισ.) , στη Σερβία (3,92 δισ.

δολάρια ) , στην Κροατία (3,07 δισ .

δολάρια) .

Το μεγαλύτερο μέρος των ξέ-
νων κεφαλαίων που επενδύθηκαν
στην Ελλάδα το 2025 κατευθύν-
θηκαν, σύμφωνα με τα στοιχεία
της Τράπεζας της Ελλάδος , στον

Οι άμεσες ξένες επενδύσεις
στην Ελλάδα
ΠΟΣΑ ΣΕ ΔΙΣ . ΔΟΛ.

1990

1

ΠΗΓΗ : UNCTAD

2006

5,4

1998
2010

0,33
0,07

Μνημόνιο

ενεργειακό τομέα, όπου ξεχώρι-
σαν πολύ μεγάλες συναλλαγές –
εξαγορές , όπως αυτές της ΤΕΡΝΑ
Ενεργειακής από τη Masdar, n
οποία ξεκίνησε το 2024 αλλά ολο-
κληρώθηκε το 2025, με την απο-
τίμηση να φτάνει τα 3,2 δισ . ευ-
ρώ . Πολύ σημαντικές επενδύσεις
από ξένους επενδυτές έγιναν επί-
σης το 2025 σε εταιρείες, όπως ο

ΟΠΑΠ (συνένωση με την Allwyn) ,

στον τομέα της υγείας με την ξέ-
νη επένδυση που ξεχώρισε να εί
ναι αυτή της PureHealth Holding
PJSC , η οποία εξαγόρασε τον όμι-
λο Hellenic Healthcare Group με
το τίμημα να εκτιμάται σε 800
εκατ . ευρώ , καθώς και επενδύ-
σεις μικρότερου μεγέθους στους
τομείς των τροφίμων , της εκπαί-
δευσης , αλλά και στον χρηματο-
πιστωτικό .

Σύμφωνα , πάντως , με τα στοι-
χεία της UNCTAD το 2025 οι αμι-
γώς διασυνοριακές εξαγορές και
συγχωνεύσεις με πωλητή εται-
ρεία στην Ελλάδα ανήλθαν σε
18 , έναντι 10 το 2024 , συνολικής
αξίας 1,15 δισ . δολαρίων .

2022

8,5

Capital control

2020

3,2
Πανδημία

2015

1,3

Εκεί, πάντως, που οι επιδόσεις
της Ελλάδας παραμένουν σε χα-
μηλά επίπεδα είναι οι λεγόμενες
«greenfield investments» (εξαρ-
χής επενδύσεις , επενδύσεις από
το μηδέν και όχι εξαγορά υφι-
στάμενης επιχείρησης ή υποδο-
μής) . Το 2025 οι ανακοινωθεί-
σες επενδύσεις αυτού του είδους

στην Ελλάδα από ξένα κεφάλαια
ήταν 41 , συνολικής αξίας 1,81
δισ . δολαρίων . Στη Ρουμανία από
την άλλη έχουν ανακοινωθεί 144

greenfield επενδύσεις συνολικής
αξίας 6,31 δισ. δολαρίων και στην
Τουρκία 238 , συνολικής αξίας
7,08 δισ . δολαρίων.

Ενδιαφέρον έχει, πάντως , το
γεγονός ότι η αναθέρμανση της
ελληνικής οικονομίας καθιστά
πιο εξωστρεφείς και τις ελληνικές
επιχειρήσεις οι οποίες αρχίζουν
και επενδύουν στο εξωτερικό , με
πλέον χαρακτηριστική « επιστρο-
φή» σε αυτόν τον τομέα αυτή των
τραπεζών – και όχι μόνο . Ετσι, το
2025 οι ΞΑΕ κατοίκων στο εξω-
τερικό , δηλαδή τα ελληνικά κε-
φάλαια που επενδύθηκαν εκτός

2025

12,9

Ελλάδος , ανήλθαν σε 5,42 δισ .

δολάρια , σημειώνοντας αύξηση
78,1% σε σύγκριση με το 2024 .

Οι παγκόσμιοι πρωταθλητές
Σε παγκόσμιο επίπεδο οι ΞΑΕ

το 2025 διαμορφώθηκαν σε 1,6
τρισ . δολάρια και σημείωσαν αύ-
ξηση 6% σε σύγκριση με το 2024,

τερματίζοντας μια διετία κάμ-
ψης . Ωστόσο , όπως σημειώνει
η UNCTAD στη φετινή έκθεσή
της , «η ανάκαμψη παραμένει εύ-
θραυστη και άνιση». Γιατί άνιση;

Οι εισροές προς τις ανεπτυγμέ-
νες οικονομίες αυξήθηκαν κατά
11% , ενώ οι αναπτυσσόμενες οι-
κονομίες κατέγραψαν ανάπτυξη
μόνο 2%, φτάνοντας τα 901 δισ.

δολάρια . Μεγάλο μέρος της αύ-
ξησης οφείλεται σε μικρό αριθμό
μεγάλων έργων, ιδίως σε ψηφι-
ακές υποδομές που σχετίζονται
με την τεχνητή νοημοσύνη. Οι
20 κορυφαίες οικονομίες υποδο-
χής στον κόσμο προσείλκυσαν
περισσότερο από το 80% των πα-
γκόσμιων ΞΑΕ . Στην πρώτη θέ-
ση βρίσκονται οι ΗΠΑ που προ-

Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

σείλκυσαν 277 δισ . δολάρια ΞΑΕ,

ακολουθούν η Σιγκαπούρη (151
δισ . δολάρια) , το Χονγκ Κονγκ
( 116 δισ .) , η Κίνα (105 δισ .) και
την πρώτη πεντάδα συμπληρώ
νει η Βραζιλία (77 δισ . δολάρια) .

Οι ΗΠΑ αποτελούν και τον μετ
γαλύτερο επενδυτή εκτός ΗΠΑ
(263 δισ . δολάρια) , ακολουθούμε-
νες από την Ιαπωνία ( 186 δισ .)
και την Κίνα (174 δισ . δολάρια) .

Το 44% των greenfield επενδύ-
σεων κατευθύνθηκε σε υποδο-

μές τεχνητής νοημοσύνης , ημι-
αγωγούς , κρίσιμες πρώτες ύλες,

τεχνολογίες και υπηρεσίες ενερ-
γειακής μετάβασης, τομείς που
το 2020 συγκέντρωναν μόλις το
20% των επενδύσεων αυτής της
κατηγορίας .

Αβεβαιότητα
Σε ό,τι αφορά το 2026, οι προ-

οπτικές εξακολουθούν να είναι
νεφελώδεις, εξαιτίας της αβεβαι
ότητας της εμπορικής πολιτικής,

των γεωπολιτικών εντάσεων, των
συγκρούσεων, του υψηλού κό-
στους χρηματοδότησης .



4. Γ ΙΑΤΙ ΕΜΕΙΝΑΝ ΣΤΟΝ ΑΕΡΑ ΟΙ 46.000 ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ ΤΟΥ ΠΡΟΓ ΡΑΜΜΑΤΟΣ

Μέσο: . . . . . . . . .ΤΑ ΝΕΑ

Ημ. Έκδοσης: . . .08/07/2026 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .08/07/2026

Σελίδα: . . . . . . . . 44

ΠΑΧΥΣΑΡΚΙΑ

Γιατί έμειναν στον αέρα οι 46.000
δικαιούχοι του προγράμματος

Σ

Το υπουργείο Υγείας αναζητά λύση μέσω έκτακτης ευρωπαϊκής χρηματοδότησης

για δίμηνη παράταση, χωρίς ωστόσο να έχει λάβει ακόμη οριστική απάντηση

την εκκρεμότητα παραμέ-
νουν για δεύτερη εβδομάδα
περίπου 46.000 δικαιούχοι

του δωρεάν προγράμματος αντιμε-
τώπισης της παχυσαρκίας , καθώς η
δράση έληξε τυπικά στα τέλη Ιουνί-
ου, χωρίς να έχουν ολοκληρωθεί οι
προβλεπόμενες υπηρεσίες για τους
συμμετέχοντες . Το υπουργείο Υγείας
αναζητά λύση μέσω έκτακτης ευρω-
παϊκής χρηματοδότησηςγια δίμηνη
παράταση , χωρίς , ωστόσο , να έχει
λάβει ακόμη οριστική απάντηση.

Οπως , δε , παραδέχονται τεχνο-
κράτες στην οδό Αριστοτέλους , εάν
η πολυαναμενόμενη απόφαση , που
αναμένεται από την Ευρωπαϊκή Επι-

1 Μετέωρο
παραμένει το

μέλλον 46.000
πολιτών που

συμμετέχουν
στο πρόγραμμα

δωρεάν
φαρμακευτικής
αντιμετώπισης

της παχυσαρκίας

ΤΗΣ ΜΑΡΘΑΣ ΚΑΪΤΑΝΙΔΗ

τροπή τις επόμενες ημέρες , είναι
αρνητική , τότε οι δικαιούχοι του
κατά τα άλλα δωρεάν προγράμματος
ενδέχεται να βρεθούν αντιμέτωποι
με ένα δυσεπίλυτο δίλημμα. Είτε
θα αναγκαστούν να καλύψουν οι
ίδιοι το κόστος της θεραπείας τους,

τουλάχιστον για τους επόμενους
δύο μήνες ή θα διακόψουν με τον
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Παρότι οι δικαιούχοι
αντιμετωπίζουν σοβαρό

πρόβλημα , ο νομοθέτης
είναι ιδιαίτερα αυστηρός

αναφορικά με τη διάρκεια
του προγράμματος

34 5 6 7 8 9 10 11

SHUTTERSTOCK

κίνδυνο να χάσουν τα οφέλη που
αποκόμισαν .

Και αυτό διότι η κυβέρνηση έχει
δεσμευθεί ότι το πρόγραμμα θα
επανεκκινήσει (εφόσον δεν προ-
κύψουν νέες καθυστερήσεις) από
τον Σεπτέμβριο με εθνικούς πόρους,

όμως έως και σήμερα ο Ιούλιος και
Ο Αύγουστος παραμένουν στον...
αέρα .

Πάντως , το χρηματοδοτικό κε-
νό που προέκυψε δεν θα έπρεπε
να αποτελέσει έκπληξη για τους
σχεδιαστές του προγράμματος ,

δεδομένου ότι οφείλεται σε μία
χρονική αστοχία που αφορά την
έναρξή του . Αναλυτικότερα, ενώ
ήταν να ξεκινήσει τον περασμένο
Σεπτέμβριο , εν τέλει το «πράσινο
φως» δόθηκε τον Δεκέμβριο , παρότι
ήταν γνωστό ότι στα τέλη Ιουνίου θα

έληγε η χρηματοδότησητου Ταμείου
Ανάκαμψης υπό την ομπρέλα του
οποίου έτρεξαν όλα τα προγράμματα
«Προλαμβάνω» .

Ανησυχία
Υπό τις εξελίξεις αυτές, την ανησυ
χία της εκφράζει και η επιστημονική
κοινότητα , καθώς μία πολύμηνη δι-
ακοπή θα υπονόμευε τα οφέλη που

έχουν ήδη επιτευχθεί . «Αξίζει να
αναγνωρίσουμε ότι η ελληνική Πολι
τεία έκανε ένα πολύ σημαντικό βήμα
προς την πρόληψη και τη βελτίωση
της δημόσιας υγείας» , σημειώνει η
επίκουρη καθηγήτρια Ενδοκρινολο-
γίας στην Ιατρική Σχολή του ΕΚΠΑ,

Σταυρούλα (Λίνα) Πάσχου . Και προ-
σθέτει με νόημα τα εξής : « Ευχόμαστε
να βρεθεί τρόπος ώστε να συνεχιστεί
η χρηματοδότηση των φαρμάκων
κατά της παχυσαρκίας , διασφαλί
ζοντας τη συνέχιση της θεραπείας
για όσους τη χρειάζονται» . Την ίδια
ώρα, πληθαίνουν τα επιστημονικά
ερωτήματα για το κατά πόσον οι
οκτώ μήνες θεραπείας επαρκούνγια
την αποτελεσματική αντιμετώπιση
της παχυσαρκίας και τη διατήρηση
του θεραπευτικού αποτελέσματος .

Πιο συγκεκριμένα , υπενθυμίζεται
ότι sms έλαβαν τον περασμένο Δε-
κέμβριο πολίτες με Δείκτη Μάζας
Σώματος (ΒΜΙ) > 40 ή με BMI 37-40 ,

οι οποίοι όμως είχαν διαγνωστεί
με νοσήματα – όπως σακχαρώδης
διαβήτης τύπου 2 , υπνική άπνοια ,

υπέρταση κ.ο.κ. -, με αποτέλεσμα
να διατρέχουν αυξημένο κίνδυνο
επιπλοκών.

-

Παρότι οι δικαιούχοι αντιμετωπί
ζουν σοβαρό πρόβλημα, ο νομοθέτης
είναι ιδιαίτερα αυστηρός αναφορικά
με τη διάρκεια του προγράμματος,

καθώς ορίζει, χωρίς εξαιρέσεις ότι «η
διαδικασία αυτή επαναλαμβάνεται ,

εφόσον είναι αναγκαίο , με ανώτα
το όριο τις οκτώ συνολικά ιατρικές
επισκέψεις και τη διάθεση οκτώ
συνολικά φαρμακευτικών αγωγών».

«Η προκαθορισμένη διάρκεια φαρ-
μακοθεραπείας των 8 μηνών δεν
επαρκεί για το σύνολο των ασθε
νών. Ειδικότερα , σε άτομα με ΔΜΣ
>40 kg/m2 ή με ΔΜΣ >37 kg/m2 και
σχετιζόμενες συννοσηρότητες που
εντάχθηκαν στο πρόγραμμα περασμίνο Προ-
λαμβάνω ” , η παράταση της θεραπεί-
ας πέραν των 8 μηνών είναι συχνά
κλινικά αναγκαία για την επίτευξη
και κυρίως τη διατήρηση της απώ
λειας βάρους και των συνοδών με-
ταβολικών οφελών» , συμπληρώνει
με νόημα η κ . Πάσχου.
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